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Ειςαγωγή: 

Το Οικονομικό Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν (ΟΠΑ) ςτο πλαίςιο τθσ εκπλιρωςθσ τθσ αποςτολισ, του 

οράματόσ του και τθσ ςτρατθγικισ επιδίωξισ του για αριςτεία ςτθ εκπαίδευςθ κρίνει ςκόπιμο τον 

αναςχεδιαςμό για τα Προγράμματα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν για τθν επόμενθ τετραετία 2022-25 

με ςκοπό τθν προςαρμογι τουσ ςτο διαρκϊσ μεταβαλλόμενο διεκνζσ ακαδθμαϊκό περιβάλλον. 

Το Οικονομικό Πανεπιςτιμιο πρωτοπορεί ςτθ δθμιουργία μεταπτυχιακϊν προγραμμάτων ςτθ χϊρα 

μασ. Σιμερα είναι ο αδιαμφιςβιτθτοσ θγζτθσ ςτθ μεταπτυχιακι εκπαίδευςθ ςτουσ τομείσ που 

κεραπεφει, παρζχοντασ ζνα μεγάλο αρικμό (29 ΦΕΚ) αναγνωριςμζνων και ποιοτικϊν ΠΜΣ. 

Η ευρφτερθ αποδοχι των ΠΜΣ, θ υψθλι αναγνωριςιμότθτα και ηιτθςι τουσ, αλλά και θ κατάταξθ 

πολλϊν από αυτά ςε περίοπτεσ κζςεισ παγκοςμίωσ από διεκνείσ φορείσ αξιολόγθςθσ ενδεχομζνωσ 

επενζργθςε ϊςτε το Κδρυμα να εφθςυχάςει. Παρά το γεγονόσ ότι το ΟΠΑ είναι ζνα από πιο 

εξωςτρεφι Πανεπιςτιμια τθσ χϊρασ, εν τοφτοισ δεν ζχει διαχρονικά προχωριςει ςε πρωτοβουλίεσ 

κεςμικϊν κινιςεων ικανϊν να υλοποιιςουν τθ ςτρατθγικι τθσ διεκνοποίθςθσ του Ιδρφματοσ ωσ 

προσ τα ΠΜΣ. Eδϊ και πολλά χρόνια ςυμμετζχει ςε διεκνϊσ αναγνωριςμζνα ακαδθμαϊκά δίκτυα 

(π.χ. Hermes, Confucius)· ωςτόςο δεν ζχει επιτφχει μζχρι ςιμερα να εκμεταλλευτεί αυτι τθ 

ςυμμετοχι για να ςυνάψει ουςιαςτικζσ ςυνεργαςίεσ, εκτόσ μίασ περίπτωςθσ, των ΠΜΣ (πχ dual 

degrees, joint degrees), με οριςμζνα από τα κορυφαία διεκνϊσ πανεπιςτιμια που ςυμμετζχουν ςτα 

δίκτυα αυτά.  Επιπρόςκετα, ελάχιςτα από τα οκτϊ αμιγϊσ αγγλόφωνα προγράμματά του ζχουν 

ςυςτθματικά επιχειριςει  να προςελκφςουν ςθμαντικό ποςοςτό αλλοδαπϊν φοιτθτϊν, το ποςοςτό 

των οποίων κυμαίνεται ςε χαμθλά μονοψιφια νοφμερα ςε αυτά τα προγράμματα. Εν τοφτοισ, το 

Κδρυμα δεν ζχει διαχρονικά ενκαρρφνει και ςυνδράμει με ςυςτθματικό τρόπο τα οκτϊ αυτά 

αγγλόφωνα ΠΜΣ προσ τθ κατεφκυνςθ τθσ διεκνοποίθςισ τουσ. 

Σιμερα όςο ποτζ άλλοτε προβάλλει θ ανάγκθ να αναςχεδιάςουμε, ςτο μζτρο του δυνατοφ, τον 

χάρτθ μεταπτυχιακισ εκπαίδευςθσ του ΟΠΑ με βάςθ τισ διεκνείσ εξελίξεισ τθσ επιςτιμθσ και τθν 

εγχϊρια και διεκνι τάςθ διεκνϊν ςυνεργαςιϊν ςτο πλαίςιο των ΠΜΣ. Ο αναςχεδιαςμόσ αυτόσ 

κρίνεται αναγκαίοσ και εξ αιτίασ τθσ υπαρκτισ και οριακισ κατάςταςθσ που ζχει δθμιουργθκεί λόγω  

τθσ δυςαναλογίασ ςτθ ςχζςθ μεταξφ του ςυνολικοφ αρικμοφ μελϊν ΔΕΠ και του ςυνολικοφ αρικμοφ 

ΠΜΣ αλλά και τθσ μθ φπαρξθσ επαρκϊν κτθριακϊν υποδομϊν που είναι απαραίτθτεσ για τθν 

εφρυκμθ λειτουργία τουσ. 

Η ενίςχυςθ τθσ ποιότθτασ αλλά και τθσ εγχϊριασ και διεκνοφσ ανταγωνιςτικότθτασ των 

μεταπτυχιακϊν προγραμμάτων δθμιουργεί τθν ανάγκθ να επιδιϊξουμε τον εκςυγχρονιςμό των 

υφιςτάμενων ΠΜΣ ςφμφωνα με τισ ραγδαίεσ εξελίξεισ τθσ επιςτιμθσ και τισ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ 

εργαςίασ. Παράλλθλα, ο διεκνισ και εγχϊριοσ ανταγωνιςμόσ και το κφροσ του Ιδρφματοσ αυτονόθτα 

μασ υποχρεϊνει να ενιςχφςουμε τον διεκνι χαρακτιρα των ΠΜΣ και μζςω αυτϊν του Ιδρφματοσ.  

Στον Πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηεται μια ανάλυςθ SWOT (Ιςχυρά Σθμεία, Αςκενι Σθμεία, 

Ευκαιρίεσ και Απειλζσ), θ οποία εςτιάηει ςτα ΠΜΣ. 
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ΑΝΑΛΤΗ SWOT ΓΙΑ ΣΗ ΣΡΑΣΗΓΙΚΗ ΣΗ ΑΡΙΣΕΙΑ ΣΗ ΜΕΣΑΠΣΤΧΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΟΤ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΤ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟΤ ΑΘΗΝΩΝ 

Ευκαιρίεσ (O) 

1. Η προοπτικι πιςτοποίθςθσ των ΠΜΣ από τθν 

ΕΘΑAΕ τθν επόμενθ διετία. 

2. Αλλαγζσ ςτο υφιςτάμενο κεςμικό πλαίςιο και ςτο 

ευρφτερο ακαδθμαϊκό περιβάλλον που 

ενκαρρφνουν τθ διεκνοποίθςθ των ΠΜΣ. 

3. Συμμετοχι του ΟΠΑ ςε ςθμαντικά διεκνι δίκτυα 

(πχ Hermes, Confucius) 

4. Κακθγθτζσ με διεκνι δικτφωςθ. 

5. Προγράμματα ενίςχυςθσ τθσ διεκνοποίθςθσ των 

Ελλθνικϊν Πανεπιςτθμίων ςχεδιαςμζνα από το 

Υπουργείο (όπωσ πχ το International Academic 

Partnership Program με Ιδρφματα των ΗΠΑ), 

προςφζρουν προοπτικζσ ςφνδεςθσ των ΠΜΣ του 

ΟΠΑ με αντίςτοιχα των ΗΠΑ 

6. Πρωτοβουλίεσ διεκνοποίθςθσ και εξωςτρζφειασ 

Πανεπιςτθμίων τθσ αλλοδαπισ. 

7. Απόφοιτοι του ΟΠΑ υπθρετοφν ωσ μζλθ ΔΕΠ ςε 

κορυφαία Διεκνι Ιδρφματα.  

8. Η εξοικείωςθ με τθν εξ’ αποςτάςεωσ διδαςκαλία 

παρζχει ευκαιρίεσ πρόςκλθςθσ κορυφαίων 

ακαδθμαϊκϊν από τθν αλλοδαπι για να διδάξουν 

ςτα ΠΜΣ. 

Απειλζσ (T) 

1. Υπερ-ρυκμιςτικό πλαίςιο λειτουργίασ των ΠΜΣ. 

2. Συχνζσ αλλαγζσ ςτο πλαίςιο λειτουργίασ των 

ΠΜΣ.  

3. Υπερπροςφορά ομοειδϊν γνωςτικϊν 

αντικειμζνων ςε ΠΜΣ από άλλα εκπαιδευτικά 

ιδρφματα τθσ θμεδαπισ και τθσ αλλοδαπισ. 

4. Η ίδρυςθ πολλϊν νζων ξενόγλωςςων ΠΜΣ ςτα 

γνωςτικά αντικείμενα που κεραπεφει το ΟΠΑ, 

ωσ ςυνζπεια του νόμου για τθ διεκνοποίθςθ 

των ανωτάτων ιδρυμάτων.  

   

Ιςχυρά ημεία (S) 

1. Υψθλι ποιότθτα και διεκνισ αναγνωριςιμότθτα 

των ΠΜΣ (ςυμμετοχι ΠΜΣ ςε διεκνείσ λίςτεσ 

κατάταξθσ). 

2. Εδραιωμζνθ φιμθ του Ιδρφματοσ ςε διεκνζσ 

επίπεδο ωσ το κορυφαίο ελλθνικό Κδρυμα ςτουσ 

τομείσ που κεραπεφει. 

3. Διδακτικό και ερευνθτικό προςωπικό υψθλισ 

ποιότθτασ και διεκνοφσ αναγνϊριςθσ. 

4. Τα ΠΜΣ του ΟΠΑ χαίρουν υψθλισ 

αναγνωριςιμότθτασ και εκτίμθςθσ ςτθν εγχϊρια 

αγορά. 

5. Σθμαντικόσ αρικμόσ ιδθ λειτουργοφντων 

ξενόγλωςςων ΜΠΣ. 

 

Αςθενή ημεία (W) 

1. Μειωμζνθ δυνατότθτα ςτελζχωςθσ του 

Ιδρφματοσ ςε διδακτικό και διοικθτικό 

προςωπικό για τθ λειτουργία ΠΠΣ και ΠΜΣ. 

2. Ελλείψεισ προςωπικοφ, δομϊν και ςυςτθμάτων 

τα οποία να υποςτθρίηουν τθν περαιτζρω 

ανάπτυξθ και διεκνοποίθςθ του Ιδρφματοσ. 

3. Σχετικά χαμθλόσ βακμόσ αξιοποίθςθσ τθσ 

ςυμμετοχισ ςε διεκνι δίκτυα για τθ 

διεκνοποίθςθ του Ιδρφματοσ.  

4. Μεγάλοσ αρικμόσ ΠΜΣ ωσ προσ τον αρικμό των 

μελϊν ΔΕΠ.  

5. Μθ επαρκείσ κτθριακζσ, εκπαιδευτικζσ και 

ειδικζσ υποδομζσ/υπθρεςίεσ για ΑΜΕΑ για τθν 

εφρυκμθ λειτουργία των ΠΜΣ.  

6. Περαιτζρω ανορκολογικι διεφρυνςθ του 

αρικμοφ των ΠΜΣ μπορεί να μετατρζψει το 

Κδρυμα ςε Teaching School ςε βάροσ τθσ 

ζρευνασ. 
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O τρατηγικόσ χεδιαςμόσ για τα ΠΜ (2022-2025) 

Το ίδρυμα ςτο πλαίςιο των γενικότερων ςτρατθγικϊν του κατευκφνςεων «Αριςτεία ςτθν 

Εκπαίδευςθ» και «Διεκνοποίθςθ» οι οποίεσ ζχουν εγκρικεί από τθ Σφγκλθτο, οφείλει να 

δθμιουργιςει μια εφικτι ςτρατθγικι για τθ μεταπτυχιακι εκπαίδευςθ για το επόμενο χρονικό 

διάςτθμα 2022-2025. 

Από τθν ανωτζρω ανάλυςθ SWOT κακίςταται ςαφζσ ότι το Κδρυμα βρίςκεται ςε ζνα κομβικό ςθμείο, 

ζχοντασ να αντιμετωπίςει μια ςειρά από ςθμαντικζσ ευκαιρίεσ και απειλζσ προερχόμενεσ από το 

εξωτερικό περιβάλλον, αλλά και τισ δικζσ του αδυναμίεσ και ελλείψεισ ςε προςωπικό και υποδομζσ. 

Ταυτόχρονα όμωσ, αρωγόσ ςε κάκε προςπάκεια διεκνοποίθςθσ είναι θ ποιότθτα και θ διεκνισ 

αναγνωςιμότθτα του ιδρφματοσ και των μελϊν τθσ ακαδθμαϊκισ του κοινότθτασ. 

Η προτεινόμενθ ςτρατθγικι διεκνοποίθςθσ κα πρζπει να αντιμετωπίηει τισ δυνθτικζσ προκλιςεισ 

(αςκενι ςθμεία και απειλζσ) και να μεγιςτοποιεί τα ιςχυρά ςθμεία και τισ ευκαιρίεσ. Αυτό 

επιχειρείται ςτισ επόμενεσ παραγράφουσ μζςω τθσ παρουςίαςθσ ςυγκεκριμζνων ςτρατθγικϊν 

προτεραιοτιτων και ςυγκεκριμζνων βθμάτων υλοποίθςθσ για κάκε μία από αυτζσ τισ ςτρατθγικζσ 

προτεραιότθτεσ. 

Τζλοσ, ςτο ζγγραφο ενςωματϊνονται προτάςεισ οργανωτικϊν και άλλων παρεμβάςεων, ϊςτε να 

δθμιουργθκοφν καλφτερεσ προχποκζςεισ για τθν πιο εφρυκμθ λειτουργία των ΠΜΣ. 

 

Προτεινόμενεσ τρατηγικζσ Προτεραιότητεσ 

Για να υλοποιθκεί θ ςτρατθγικι «Αριςτεία ςτθν Εκπαίδευςθ» αναφορικά με τα ΠΜΣ, προτείνονται 

τζςςερεισ προτεραιότθτεσ οι οποίεσ καλφπτουν τισ βαςικζσ πτυχζσ του ςχεδιαςμοφ και τθσ 

ανάπτυξθσ των ΠΜΣ, ξεκινϊντασ από τθ διαδικαςία εκςυγχρονιςμοφ και πικανισ αναμόρφωςθσ των 

υφιςτάμενων ΠΜΣ και καταλιγοντασ ςτθν ανάπτυξθ διεκνϊσ ανταγωνιςτικϊν ΠΜΣ ςτο πλαίςιο τθσ 

ςτρατθγικισ του Ιδρφματοσ για διεκνοποίθςθ ςτο πεδίο τθσ μεταπτυχιακισ εκπαίδευςθσ.  

Στρατθγικι Προτεραιότθτα 1: Εκςυγχρονιςμόσ και Αναμόρφωςη των Τφιςτάμενων ΠΜ. 

Στρατθγικι Προτεραιότθτα 2: Πιςτοποίηςη Όλων των Τφιςτάμενων ΠΜ μζςω τησ ΕΘΑΑΕ και 

Απόκτηςη Διεθνών Πιςτοποιήςεων 

Στρατθγικι Προτεραιότθτα 3: Ενίςχυςη διεθνών ςυνεργαςιών των υφιςτάμενων ΠΜ με Ιδρφματα 

του εξωτερικοφ. 

Στρατθγικι Προτεραιότθτα 4: Κδρυςη Νζων ΠΜ. 

Στρατθγικι Προτεραιότθτα 5: Βελτίωςη τησ θζςησ των ΠΜ και ζνταξη του ςυνόλου τουσ ςε 

διεθνείσ φορείσ κατάταξησ. 

Στισ επόμενεσ παραγράφουσ αναλφεται κάκε μία από τισ ςτρατθγικζσ προτεραιότθτεσ και 

εξειδικεφεται με προτεινόμενεσ ενζργειεσ για υλοποίθςθ. 

Στρατθγικζσ προτεραιότθτεσ 

τρατηγική Προτεραιότητα 1: Εκςυγχρονιςμόσ και Αναμόρφωςη των Τφιςταμζνων ΠΜ 
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Η πρϊτθ άμεςθ ςτρατθγικι προτεραιότθτα κα πρζπει να αποτελεί κεντρικι επιδίωξθ του 

Ιδρφματοσ. Εδϊ ο κφριοσ ρόλοσ ανικει ςτα Τμιματα, ςτισ Σχολζσ, τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα 

Σπουδϊν και ςτθν ΜΟΔΙΠ. 

Εκςυγχρονιςμόσ και Πιθανή Αναμόρφωςη των Τφιςταμζνων ΠΜ: Χρονικό Πλαίςιο Ενζργειασ 

Μζςα ςτο χρονικό διάςτθμα υλοποίθςθσ τθσ ςτρατθγικισ για τα ΠΜΣ, είναι αναγκαίο τα Τμιματα -

μζςω διαδικαςίασ που κα κεςμοκετιςει θ ΜΟΔΙΠ του Ιδρφματοσ- να εξετάςουν αν τα υφιςτάμενα 

ΠΜΣ κα πρζπει να εκςυγχρονιςτοφν και να αναμορφωκοφν ωσ προσ όλεσ τισ βαςικζσ διαςτάςεισ 

τουσ (τίτλοσ, πρόγραμμα μακθμάτων υποχρεωτικϊν και επιλογισ, μετατροπι τουσ ςε ξενόγλωςςα, 

δθμιουργία νζων κατευκφνςεων κλπ.), ζτςι ϊςτε να ανταποκρίνονται ςτισ εξελίξεισ τθσ επιςτιμθσ, 

ςτισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ και ςτισ κατ’ ακολουκία νζεσ απαιτοφμενεσ δεξιότθτεσ. Ιδιαίτερα για τθ 

μετατροπι τουσ ςε ξενόγλωςςα προγράμματα και τθ ςυνακόλουκθ διεκνοποίθςι τουσ, κα 

μποροφςαν να καταγραφοφν οι καλζσ και επιτυχθμζνεσ τεχνικζσ διεκνοποίθςθσ που ακολουκοφνται 

ιδθ από ςυγκεκριμζνα ΠΜΣ. Παράλλθλα, κα πρζπει να διερευνθκεί μζςω διαβουλεφςεων με τα 

αρμόδια όργανα θ δυνατότθτα ςυγχωνεφςεων υφιςτάμενων ΠΜΣ προκειμζνου να 

αντικαταςτακοφν με νζα προγράμματα με ςτόχο τθ διεπιςτθμονικότθτα και τθ ςυνεργαςία δφο ι 

περιςςότερων Τμθμάτων ανεξαρτιτωσ Σχολισ. Θα πρζπει να επιδιωχκεί θ ακόμθ μεγαλφτερθ 

ςφνδεςθ των προγραμμάτων ςπουδϊν με τθν αγορά εργαςίασ με τθ ςυμβολι του Γραφείου 

Διαςφνδεςθσ, τθν επζκταςθ τθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ ςτα ΠΜΣ και τθν αξιοποίθςθ του Erasmus+.  

το πλαίςιο αυτό είναι αναγκαίο να επιδιωχθοφν τα εξήσ: 

1. Σε περιπτϊςεισ που κα κρικεί αναγκαίοσ ο εκςυγχρονιςμόσ ι θ αναμόρφωςθ ΠΜΣ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων και των ενδεχομζνων ςυγχωνεφςεων ΠΜΣ, το εν λόγω ΠΜΣ κα 

ειςάγεται δια τθσ Επιτροπισ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν του Ιδρφματοσ ςτθ Σφγκλθτο 

προκειμζνου θ τελευταία να αποφαςίςει ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ.  

2. Για τθν κρίςθ περί τθσ αναγκαιότθτασ εκςυγχρονιςμοφ ι αναμόρφωςθσ του ΠΜΣ κα πρζπει να 

λαμβάνεται υπόψθ θ διατφπωςθ γνϊμθσ από τθν Εξωτερικι Συμβουλευτικι Επιτροπι που 

διακζτει ι ςυγκροτεί κάκε ΠΜΣ. Η Επιτροπι δφναται να ζχει όςα μζλθ επικυμεί το ΠΜΣ, 

ιδανικά όχι άνω των εννζα (9) μελϊν και κα αποτελείται από πρϊθν απόφοιτουσ, διακεκριμζνα 

ςτελζχθ του δθμόςιου ι ιδιωτικοφ τομζα και κακθγθτζσ από Ιδρφματα τθσ θμεδαπισ ι τθσ 

αλλοδαπισ. Η Επιτροπι προτείνεται να ςυγκαλείται κάκε δφο χρόνια για να διατυπϊνει γνϊμθ 

ωσ προσ το περιεχόμενο του προγράμματοσ ςπουδϊν, προτείνοντασ και αλλαγζσ ςε επιμζρουσ 

μακιματα. Παρόμοιεσ επιτροπζσ ζχουν δθμιουργθκεί ςτα ΠΠΣ αλλά και ςε οριςμζνα ΠΜΣ όπωσ 

το ΠΜΣ ςτθ Διοίκθςθ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ, το Executive MBA, το ΠΜΣ ςτισ Διεκνείσ 

Διαπραγματεφςεισ, κλπ. Η άμεςθ ςυγκρότθςθ τζτοιων επιτροπϊν από τα ΠΜΣ κα λειτουργιςει 

και υποςτθρικτικά ςτθ διαδικαςία πιςτοποίθςθσ των ΠΜΣ που κα εκκινιςει το 2022. 

 

τρατηγική Προτεραιότητα 2 : Πιςτοποίηςη των Τφιςτάμενων ΠΜ μζςω τησ ΕΘΑΑΕ  και 

Απόκτηςη Διεθνών Πιςτοποιήςεων 

Η διαδικαςία τθσ πιςτοποίθςθσ των ΠΜΣ αναμζνεται να εκκινιςει από το ζτοσ 2022 και 

προχποκζτει άρτια προετοιμαςία τόςο ςε επίπεδο Ιδρφματοσ μζςω τθσ ΜΟΔΙΠ όςο και ςε επίπεδο 

Τμθμάτων και ΠΜΣ. Η πιςτοποίθςθ κα ιςχυροποιιςει τα ΠΜΣ, λειτουργϊντασ ωσ πρόςκετθ αξία για 

το ακαδθμαϊκό κφροσ τουσ, τθν ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτάσ τουσ, τθ διεκνι 

αναγνωριςιμότθτά τουσ και τθν ενδεχόμενθ διεκνοποίθςι τουσ. 
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Στο πλαίςιο αυτό κα πρζπει να επιδιωχκοφν τα ακόλουκα: 

1. Τα ΠΜΣ ςε ςυνεργαςία με τθν ΜΟΔΙΠ κα πρζπει να προετοιμάςουν τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθ 

διαδικαςία των πιςτοποιιςεων. 

2. Τα αιτιματα πιςτοποίθςθσ των ΠΜΣ κα ιταν ςκόπιμο να υποβλθκοφν όςο γίνεται ταχφτερα 

μετά τθ ςχετικι δθμόςια πρόςκλθςθ. Ο επιδιωκόμενοσ ςτόχοσ είναι θ πιςτοποίθςθ από τθν 

ΕΘΑΑΕ όλων των ΠΜΣ να γίνει με άριςτθ επίδοςθ ςτθ βακμολογικι κλίμακα.  

3. Θα πρζπει να επίςθσ να επιδιωχκεί θ απόκτθςθ διεκνϊν πιςτοποιιςεων, κακϊσ αυτζσ 

βοθκοφν το Κδρυμα και τα ΜΠΣ ςτισ μελλοντικζσ διεκνείσ ςυνεργαςίεσ τουσ. Στον τομζα τθσ 

διοίκθςθσ επιχειριςεων για παράδειγμα, οι διεκνείσ πιςτοποιιςεισ είναι κυρίωσ τρεισ: 

AMBA, AACSB, EQUIS. Τα επόμενα χρόνια θ απόκτθςθ αυτϊν των πιςτοποιιςεων κα πρζπει 

να αποτελζςει κεντρικό ςτόχο τθσ Κοςμθτείασ τθσ Σχολισ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων. Το ίδιο 

κα πρζπει να επιδιωχκεί και από τισ Κοςμθτείεσ των άλλων Σχολϊν του ΟΠΑ, εφόςον 

υπάρχουν αντίςτοιχεσ πιςτοποιιςεισ.  

 

τρατηγική Προτεραιότητα 3: Ενίςχυςη διεθνών ςυνεργαςιών των υφιςταμζνων ΠΜ με 

Ιδρφματα του εξωτερικοφ 

Η ςτρατθγικι αυτι προτεραιότθτα είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι, κακϊσ το ΟΠΑ ςυμμετζχει ςε διεκνι 

δίκτυα με αξιόλογα ευρωπαϊκά και διεκνι Πανεπιςτιμια (π.χ. δίκτυο Hermes, ζνα δίκτυο 

πανεπιςτθμίων με επίκεντρο τθ διοίκθςθ επιχειριςεων).  

Πρωταρχικισ ςθμαςίασ είναι θ δθμιουργία ςτρατθγικισ ςυνεργαςίασ υφιςταμζνων ξενόγλωςςων 

ΠΜΣ με ιδρφματα του εξωτερικοφ για τθ δθμιουργία Dual/joint degrees. Τα ακαδθμαϊκά Τμιματα 

και φυςικά τα ΠΜΣ ενκαρρφνονται να προςεγγίςουν τα μζλθ του δικτφου Hermes και άλλα 

ςθμαντικά διεκνι δίκτυα ι μεμονωμζνα Ιδρφματα του εξωτερικοφ, προκειμζνου να επιλζξουν 

μελλοντικοφσ εταίρουσ και να επιχειριςουν, με τθν υποςτιριξθ τθσ Πρυτανείασ και των 

Κοςμθτειϊν, να ςυνάψουν ςυνεργαςίεσ που οδθγοφν ςε dual/joint degrees. 

H ενίςχυςθ του διεκνοφσ χαρακτιρα των ξενόγλωςςων προγραμμάτων δεν κα πρζπει να επιδιωχκεί 

μόνο με τθ δθμιουργία dual/joint degrees, αλλά και με τθν ενίςχυςθ του ποςοςτοφ αλλοδαπϊν 

φοιτθτϊν ςε αυτά κακϊσ και με ςειρά άλλων ενεργειϊν υποςτθριηόμενων από τθν Πρυτανεία, τισ 

Σχολζσ, τα Τμιματα και τα ίδια τα ΠΜΣ. 

Προσ τον ςκοπό αυτό προτείνεται να υλοποιθκοφν οι ακόλουκοι ςτόχοι : 

1. Στρατθγικζσ Συνεργαςίεσ υφιςταμζνων ξενόγλωςςων ΠΜΣ με Ιδρφματα του Εξωτερικοφ για 

τθ δθμιουργία dual/joint degrees. 

2. Διεκνείσ Συνεργαςίεσ μικρισ ςυμμετοχισ, μικροφ ρίςκου (low involvement-low risk). H 

ςυνεργαςία με ποιοτικά διεκνι Πανεπιςτιμια είναι ςυχνά μια μακροχρόνια και επίπονθ 

διαδικαςία, θ οποία βαςίηεται ςε αμοιβαία εμπιςτοςφνθ και αμοιβαία οφζλθ. Τζτοιεσ 

ςυνεργαςίεσ είναι εφικτζσ, όπωσ θ πρόςφατθ ςυνεργαςία με το University of Illinois Urbana 

Champaign ι το William and Mary και μποροφν επίςθσ να αφοροφν: 

 Στθ δυνατότθτα ανταλλαγισ κακθγθτϊν ςτο πλαίςιο διεξαγωγισ διαλζξεων, 

ςεμιναρίων ι ομιλιϊν ι οργάνωςθσ κερινϊν ςχολείων κλπ. 
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 Στθν προςζλκυςθ διδαςκόντων από Ιδρφματα του εξωτερικοφ 

ςυμπεριλαμβανομζνων των επιςκεπτϊν κακθγθτϊν για ενίςχυςθ τθσ διδαςκαλίασ, 

ακόμα και εξ αποςτάςεωσ, ςτα ΠΜΣ. 

3. Ενίςχυςθ του ποςοςτοφ αλλοδαπϊν φοιτθτϊν ςτα υφιςτάμενα ξενόγλωςςα ΠΜΣ. 

4. Οργανωμζνθ προϊκθςθ, μζςω πρωτοβουλιϊν των Τμθμάτων και των ΠΜΣ, των 

ξενόγλωςςων ΠΜΣ ςε τρίτεσ χϊρεσ μζςω: διεκνϊν εκκζςεων, υπουργείου εξωτερικϊν, 

Study in Greece, ψθφιακοφ μάρκετινγκ, επικζντρωςθσ ςε χϊρεσ με μεγάλο αρικμό Ελλινων 

τθσ διαςποράσ, διεκνϊν δικτφων κλπ. 

 

τρατηγική Προτεραιότητα 4: Κδρυςη Νζων ΠΜ 

Η δθμιουργία νζων ΠΜΣ κα πρζπει να αποφαςιςτεί με ιδιαίτερθ προςοχι, λαμβάνοντασ υπόψθ (α) 

τθ ςτρατθγικι επιδίωξθ τθσ διεκνοποίθςθσ, (β) τθ ςτρατθγικι τθσ ποιότθτασ ςτθ μεταπτυχιακι 

εκπαίδευςθ, (γ) τθ ςτρατθγικι αναηιτθςθσ τθσ αριςτείασ ςτθν ζρευνα και (δ) υφιςτάμενουσ 

πρακτικοφσ περιοριςμοφσ. 

(α). Η επιδίωξι τθσ διεκνοποίθςθσ αποτελεί ςτρατθγικι αναγκαιότθτα γιατί, μετά τθν πρωτοπορία 

ςτθ δθμιουργία πολλϊν επιτυχθμζνων μεταπτυχιακϊν προγραμμάτων τισ δεκαετίεσ κυρίωσ του 

1990 και του 2000 από το ΟΠΑ, το Κδρυμα οφείλει να δθμιουργιςει τισ προχποκζςεισ ουςιαςτικισ 

διεκνοφσ ανάπτυξθσ και ακαδθμαϊκισ εξωςτρζφειασ. 

Η ενίςχυςθ τθσ διεκνοποίθςθσ των ΠΜΣ υπαγορεφεται:  

 από τθν ανάγκθ τθσ διεκνοφσ ανάπτυξθσ του Ιδρφματοσ που επιτάςςει τα ΠΜΣ του ΟΠΑ να 

παραμείνουν τα πλζον ανταγωνιςτικά ςτο πλαίςιο τθσ μεταπτυχιακισ εκπαίδευςθσ τθσ 

χϊρασ. Να ςθμειωκεί ότι άλλα ΑΕΙ τθσ χϊρασ, ςτα οποία λειτουργοφν ΠΜΣ με ανάλογα 

γνωςτικά αντικείμενα, επιχειροφν να διεκνοποιιςουν τα δικά τουσ ΠΜΣ. 

 από τθν ανάγκθ να ενιςχυκεί θ ανταγωνιςτικότθτα των ΠΜΣ ςτο διεκνζσ εκπαιδευτικό 

περιβάλλον. Η διεκνοποίθςθ των ΠΜΣ επιχειρείται με πολφ εντατικοφσ ρυκμοφσ από 

Ιδρφματα του εξωτερικοφ και, επομζνωσ, το ΟΠΑ κα πρζπει να ευκυγραμμιςτεί και να 

εκμεταλλευτεί αυτι τθ διεκνι τάςθ. Ακόμα περιςςότερο, θ διεκνοποίθςθ των ΠΜΣ του 

ΟΠΑ κα ενιςχφςει εκ των πραγμάτων τθ περίοπτθ κζςθ που κατζχουν τα ΠΜΣ του ΟΠΑ ςτισ 

διεκνείσ κατατάξεισ που καταρτίηονται από τουσ διεκνείσ φορείσ αξιολόγθςθσ. Αν δεν 

διεκνοποιθκεί ζνασ κρίςιμοσ αρικμόσ ΠΜΣ του ιδρφματοσ, τότε είναι πικανό να μειωκεί το 

κφροσ τουσ τα επόμενα χρόνια, θ διεκνισ αναγνϊριςι τουσ και εν τζλει θ 

ανταγωνιςτικότθτά τουσ.  

 από το γεγονόσ ότι θ διεκνοποίθςθ αποτελεί πλζον βαςικό κριτιριο τθσ τακτικισ 

χρθματοδότθςθσ των ΑΕΙ ςφμφωνα με τισ πρόςφατεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ. Η κατανομι 

τθσ ετιςιασ τακτικισ επιχοριγθςθσ ςτα ΑΕΙ και φυςικά ςτο ΟΠΑ κα γίνεται και ςτθ βάςθ 

τθσ διεκνοποίθςθσ των ΠΜΣ, ςτθν οποία ζχει δοκεί από τθ πολιτεία υψθλόσ ςυντελεςτισ 

ωσ κριτιριο κατανομισ.1  

(β). Η ςτρατθγικι τθσ ποιότθτασ ςτθ μεταπτυχιακι εκπαίδευςθ δεν επιτρζπει τθ ςυνεχι δθμιουργία 

νζων ΠΜΣ από τα Τμιματα κακϊσ, ςε αντίκετθ περίπτωςθ, αυτά κα παρουςιάηονται ςυνεχϊσ με 

αλλθλεπικαλυπτόμενα αντικείμενα οδθγϊντασ ςτθν απαξίωςθ και των ιδθ υφιςτάμενων 

προγραμμάτων. Ωςτόςο, τα Τμιματα του ΟΠΑ κεραπεφουν αντικείμενα τα οποία μποροφν να 

                                                           
1
 Βλ. Απόφαςθ Υπουργοφ και Υφυπουργοφ Παιδείασ και Θρθςκευμάτων τθσ 30

θσ
 Νοεμβρίου 2021.  
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ςυνδυαςτοφν ιδανικά μεταξφ τουσ προςφζροντασ ιδιαίτερα ενδιαφζρουςεσ προοπτικζσ νζων 

μεταπτυχιακϊν προγραμμάτων. Για τον λόγο αυτό, είναι πολφ πικανό θ ςυνεργαςία μεταξφ 

διαφορετικϊν Τμθμάτων από τθν ίδια Σχολι ι Διαςχολικά να οδθγιςει ςε προγράμματα με νζα 

αντικείμενα και εξαιρετικι αποδοχι από τθν αγορά εργαςίασ. 

(γ.) Από τθν άποψθ τθσ αναηιτθςθσ τθσ αριςτείασ ςτθν ζρευνα, θ ςυνεχισ ίδρυςθ νζων ΠΜΣ 

αυξάνει τον κίνδυνο να μετατραπεί το Κδρυμα ςε Κδρυμα Εκπαίδευςθσ (Teaching School) με 

αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν ερευνθτικι δραςτθριότθτα των μελϊν ΔΕΠ.  

(δ.) Για τον ςχεδιαςμό και τθν επιλογι νζων ΠΜΣ κα πρζπει να λθφκοφν υπόψθ και ςοβαροί 

πρακτικοί περιοριςμοί που εκ των πραγμάτων τίκενται εξ αιτίασ του ςοβαροφ ελλείμματοσ ςε 

κτθριακζσ υποδομζσ οι οποίεσ δεν φαίνεται ότι κα διευρυνκοφν τουλάχιςτον για τα επόμενα τρία 

χρόνια, με εξαίρεςθ τουσ τρεισ ορόφουσ του Κτθρίου Ευελπίδων, οι οποίοι ωςτόςο δεν κα 

παραδοκοφν ςε χριςθ τουλάχιςτον μζχρι τον Ιοφνιο του 2023. 

υμπεραςματικά και ςτο πλαίςιο όλων όςων ζχουν αναφερκεί παραπάνω προτείνεται: 

Να ιδρυκεί, ςτο διάςτθμα 2022-2025, ζνασ μικρόσ αρικμόσ ΠΜΣ, κατά προτίμθςθ διατμθματικϊν ι 

διαςχολικϊν, που ταυτόχρονα με τθν ίδρυςι τουσ κα λειτουργοφν αποκλειςτικά για τθν υλοποίθςθ 

joint/dual degrees. 

 

τρατηγική Προτεραιότητα 5: Βελτίωςη τησ θζςησ των ΠΜ και ζνταξη του ςυνόλου τουσ ςε 

διεθνείσ φορείσ κατάταξησ 

 

Το ΟΠΑ αντλεί εγχϊρια και διεκνι αναγνωριςιμότθτα και πρόςκετο κφροσ από τισ εξαιρετικζσ 

κζςεισ που καταλαμβάνει ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ των ΠΜΣ του ςτισ παγκόςμιεσ και ευρωπαϊκζσ 

κατατάξεισ που καταρτίηονται ετθςίωσ από διεκνείσ φορείσ αξιολόγθςθσ, όπωσ, για παράδειγμα, οι 

φορείσ αξιολόγθςθσ QS και Eduniversal. 

Με βάςθ το ιδιαίτερα ικανοποιθτικό αυτό δεδομζνο, το ΟΠΑ είναι ςκόπιμο να επιδιϊξει:  

(α) να ενιςχφςει ακόμθ περιςςότερο τθ κζςθ των ΠΜΣ που ιδθ αξιολογοφνται, και 

(β) να ενκαρρφνει τα υπόλοιπα ΠΜΣ να ςυμμετζχουν ςε αυτι τθ διαδικαςία αξιολόγθςθσ, 

υποβάλλοντασ προσ τουσ εν λόγω φορείσ τα ηθτοφμενα ςτοιχεία. Κφρια επιδίωξθ ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ είναι όχι μόνο τα ΠΜΣ να αρχίςουν να αξιολογοφνται από τουσ αρμόδιουσ διεκνείσ 

φορείσ, αλλά και να καταλαμβάνουν υψθλζσ κζςεισ ςτισ ςχετικζσ κατατάξεισ. 

 

Πρόςθετεσ Προτάςεισ για την Εφρυθμη Λειτουργία των ΠΜ 

Για τθν εφρυκμθ λειτουργία των ΠΜΣ είναι αναγκαίο να ςυμφωνθκοφν και να εγκρικοφν από τθ 

Σφγκλθτο του Ιδρφματοσ ρυκμίςεισ προκειμζνου είτε να περιοριςτοφν ςτρεβλϊςεισ που προκφπτουν 

ενδεχομζνωσ από υφιςτάμενεσ πρακτικζσ είτε να βελτιωκεί θ πρακτικι λειτουργία των ΠΜΣ.  

Οι ρυκμίςεισ αυτζσ αφοροφν: 
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1. Στθν παρατθροφμενθ ςε οριςμζνα ΠΜΣ κακυςτζρθςθ ςτθ χρονικι ολοκλιρωςθ 

διπλωματικϊν εργαςιϊν. Η χρονικι διάρκεια ολοκλιρωςθσ των διπλωματικϊν εργαςιϊν 

κα πρζπει να ορίηεται με ςαφινεια ςτον Κανονιςμό ΠΜΣ, και θ υπζρβαςι τθσ κα πρζπει 

να τελεί υπό τθ προχπόκεςθ φπαρξθσ εξαιρετικά ςοβαρϊν λόγων (π.χ. υγείασ). Σε κάκε 

άλλθ περίπτωςθ είναι αδικαιολόγθτθ και ςυνιςτά ςτρζβλωςθ τθσ εκπαιδευτικισ 

διαδικαςίασ. 

2. Στον ελάχιςτο αρικμό φοιτθτϊν που απαιτοφνται για τθ διδαςκαλία μακθμάτων των 

ΠΜΣ. Υπάρχει ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ μακθμάτων που διδάςκονται ςε πολφ μικρά 

ακροατιρια. Συγκεκριμζνα, υπάρχουν 12 τουλάχιςτον μακιματα, με βάςθ τα δεδομζνα 

του ακαδθμαϊκοφ ζτουσ 2020-2021, όπου ο αρικμόσ των φοιτθτϊν κυμαίνεται από ζναν 

(1) ζωσ και πζντε (5), ανάμεςα ςε αυτά τα μακιματα υπάρχουν δφο (2) με ζνα φοιτθτι-

τρια Χ 39 ϊρεσ διδαςκαλίασ. Αυτι θ πρακτικι διδαςκαλίασ που εμφανίηεται κυρίωσ ςε 

μακιματα επιλογισ οδθγεί ςε ςπατάλθ πόρων, ανκρϊπινων και μθ (υποδομϊν). 

Προτείνεται ο οριςμόσ ελάχιςτου αρικμοφ φοιτθτϊν-τριϊν ςε μακιματα επιλογισ 

προκειμζνου αυτά να διδάςκονται. Ο ελάχιςτοσ αρικμόσ κα μποροφςε να είναι (α) ζξι (6) 

φοιτθτζσ -τριεσ για τα μακιματα επιλογισ ςε ΠΜΣ με ςυνολικό αρικμό εγγεγραμμζνων 

ςτο Πρόγραμμα που δεν υπερβαίνει τουσ είκοςι πζντε (25) και από οκτϊ (8) και άνω για 

ΠΜΣ που ο ςυνολικόσ αρικμόσ των εγγεγραμμζνων ςτο πρόγραμμα υπερβαίνει τουσ 

είκοςι πζντε (25). 

3. Τθν αναγκαιότθτα δθμιουργίασ μικρϊν αικουςϊν ςυναντιςεων για ολιγάρικμα Τμιματα 

θ οποία κα βελτιϊςει τθ διάκεςθ πόρων του Ιδρφματοσ προσ τα ΠΜΣ. 


